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Etudiant(e) : Buchet Bérenger

Année académique : 
2009 / 2010

Année de formation : 3 PP

Année(s) :
4/5/6e
   Cycle(s) : 3e & 4e

 Nombre d’Es : 18

Cadre général de l’activité : l'armistice du 11 novembre

Discipline : (à souligner)

    (Sous-)champ disciplinaire : (à préciser)

 formation historique: la Première Guerre mondiale

Sujet : La Première Guerre mondiale causes et chronologie

Objectif : 
Je veux arriver à ce que les apprenants puissent comprendre les événements qui ont amené le conflit et les principaux moments de la guerre.

Type d’activité : De cette manière, ils acquerront (nouvel apprentissage) / exerceront (séance d’exercices) / prouveront (évaluation) -(à souligner)- la maîtrise des 

 compétences disciplinaires suivantes :

· Déterminer l'origine d'une trace du passé et la rattacher à son contexte.

· Comparer deux documents

 compétences transversales suivantes :

· T6 : saisir l'information, récolter l'information et décoder l'information.

· T7 : traiter l'information, repérer et sélectionner les éléments pertinents, interpréter une donnée, reformuler et redire.

Prérequis : pas de prérequis nécessaire à cette activité.

Références bibliographiques :   

http://ubiwiki.free.fr/article.php3?id_article=7
http://www.herodote.net/histoire/evenement.php?jour=19140705
Matériel : copies en annexes pour les élèves.
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	Déroulement (dont organisation) :

La fiche « matière du maître » et les documents fournis aux apprenants seront impérativement joints à la préparation !

	Mise en situation : 

L'instituteur distribue la lettre d'un poilu expliquant sa version du mot « guerre ». Les élèves la lisent et essayent de comprendre les différents mots. L'instituteur demande s'il y a des termes qui n'ont pas été compris et propose une définition si nécessaire. L'instituteur demande ensuite quel conflit est traité dans la lettre. Il s'agit de la guerre de 1914 à 1918 opposant, dans un premier temps, les français aux allemands. Les élèves peuvent retrouver ces informations dans le texte où on parle de « allemands, de français » et dans la signature : Aisnes (lieu) 1914 (date).

	Construction de l’apprentissage :

Divisez votre démarche en séquences (leçons) si nécessaire !

	Etape 1 :
	L'instituteur écrit l'intitulé de l'après-midi : la Première Guerre mondiale (1914 à 1918).

Les élèves ont pu lire que cette guerre opposa deux grandes nations : la France et l'Allemagne.

Il s'agit de comprendre pourquoi est-ce ces deux grandes nations se déclarèrent la guerre. L'instituteur doit amener les principales causes : 

· l'annexion de l'Alsace-Lorraine à l'Allemagne après le premier conflit franco-allemand de 1870

· création de deux blocs : la triple alliance en 1887 (Allemagne, Italie, Autriche-Hongrie) et la triple entente 1899 à 1907 (France, Russie, Angleterre). Ceci engendre des tensions et une course à l'armement sans précédent.

Pour amener ces différentes causes, l'instituteur distribue les feuilles en annexes, c'est-à-dire une photo de l'assassinat de l'archiduc François-Ferdinand, une carte de l'Europe montrant les différentes alliances et deux cartes d’avant 1870 et après 1870. Il demande aux élèves d'analyser ces différentes représentations.

	Etape 2 :
	Tout d'abord, les élèves vont analyser la carte de l'Europe en 1914. Ils peuvent remarquer qu'elle est découpée en deux grandes parties, deux grandes alliances. L'instituteur questionne les élèves sur ces alliances sans rentrer dans les détails. Les élèves analysent ensuite les autres documents.

	Etape 3 :
	L'instituteur distribue les textes décrivant les images et amenant un complément d'information. Les élèves vont lire ces textes et les assigner à chaque image (pour les territoires français, il s'agit de deux images pour un même texte). Les élèves vont construire la première partie de la synthèse, à savoir la situation de l'Europe avant 1914 et les causes de la 1GM. Le premier élément de la synthèse sera les territoires perdus de la France puis les alliances avant 1914 puis l'attentat à Sarajevo.



	Etape

4:
	A ce stade, les élèves possèdent les causes principales de la 1GM. Il est nécessaire néanmoins de trouver le fil conducteur entre toutes ces causes qui mena à l'entrée en guerre. Il s'agit d'un embrasement .



	Etape

5:
	L'instituteur distribue les dates qui construisent l'embrasement. Les élèves vont construire une ligne du temps reprenant chaque date de l'embrasement. Ils vont reprendre quelques termes décrivant le fait pour l'inscrire sur la carte. L'instituteur construit cette ligne du temps au tableau. Il insiste bien sur l'échelle employée. La ligne du temps doit être assez grande pour ajouter d'autres éléments par la suite. 

Des élèves de 6e peuvent aider des élèves de 4/5e pour construire cette ligne du temps.

L'instituteur n'oublie pas d'expliquer que « Guerre mondiale » vient du fait que les colonies de chacun des principaux belligérants entrèrent en guerre.

	Etape

6:
	L'instituteur distribue la feuille et la carte parlant du plan Schlieffen. Grâce aux quelques indications, les élèves vont retracer avec des flèches le plan Schlieffen. Les élèves discutent éventuellement de ce plan. L'instituteur peut poser la question « qu'est-ce que la neutralité d'un pays? »

Pour cet exercice, les élèves peuvent se référer à l'atlas pour retrouver les villes de Belgique.

	Etape

7:
	L'instituteur distribue les documents annexes sur la guerre de mouvement et de tranchée. L'exercice est de lire et de comprendre les notions de mouvement et de position. Ils doivent repérer les images qui résultent d'une guerre de position ou de mouvement.

L'instituteur n'hésite pas à éclaircir certains concepts si nécessaire.

	Etape

8:
	Verdun?

	Etape

9:
	L'instituteur demande si un élève sait pourquoi le 11 novembre est férié. Cela permet d'entamer la discussion sur l'armistice. L'instituteur distribue aux élèves quatre pages principales de quatre journaux différents ayant publié un article sur l'armistice. De ce fait, les élèves pourront analyser les différentes couvertures. 

C'est notamment grâce aux différentes victoires sur la Marne, à Verdun et à l'arrivée des États-Unis à leurs côtés, que les français gagnèrent la guerre contre l'Allemagne. 

Pour montrer cela, l'instituteur met à disposition des élèves l'affiche « We want you for U.S Army » ainsi qu'un taxi de la Marne et un relief de la voie sacrée qui permit l'acheminement du matériel et des hommes lors de la bataille de Verdun.

	Structuration – synthèse (des savoirs/savoir-faire/savoir-être) : 

La fiche « synthèse » prévue sera impérativement jointe à la préparation !

La synthèse sera composée des recherches effectuées durant les activités. La première partie concernera les causes (avec les images), puis la ligne du temps des moments importants de l'embrasement. Ensuite, il y aura la description du plan d'attaque allemand au début de la guerre, la notion de guerre de mouvement et de position et l'armistice.


Chers amis, vous vous imaginez que la guerre, 

C'est la lutte contre les ennemis que l'on voit, la bataille, l'assaut, 

l'ivresse du combat et finalement la victoire au plus vaillant. 

Et non, ce n'est pas cela, la guerre . 

La Guerre , c'est la lutte contre un ennemi invisible et qu'on sait fortement retranché, décidé à vendre chèrement sa vie. 

Depuis quatre semaines que nous sommes sur le front de la bataille, personne n'a vu un Allemand ! 

Sont-ils là-haut, à la corne de ce plateau, ou parmi les betteraves ? 

Ces ombres qui se déplacent en sont peut-être ? Mystère... 

Personne ne le sait. Personne ne nous l'a dit. On nous a seulement recommandé de ne pas tirer, car des français sont devant nous. 

La Guerre , c'est la marche, la nuit, dans des chemins creux boueux, défoncés, montagneux, où il faut des miracles d'équilibre pour ne pas tomber. 

C'est la recherche de son emplacement pendant des heures. 

C'est le fait de rester couché, quand on est à découvert, pour éviter les balles qui vous arrivent de partout. 

C'est la marche, courbé, dans des boyaux tortueux ou dans des tranchées. 

La Guerre, c'est le travail de nuit, pour creuser, creuser toujours ou bien le travail de jour, accroupi, 

à genoux ou assis, avec la crainte des obus qui, souvent, vous passent sur la tête. 

La Guerre, c'est encore l'habitude qu'il faut prendre de toutes les promiscuités. 

Vous mangez à côté des ordures qui sont partout, vous marchez dedans et vous vous couchez dedans. 

Vous êtes d'une saleté repoussante. Vous mangez avec des mains pleines de terre ou de boue. 

Enfin, la Guerre, c'est le manque de nouvelles. 

La Guerre , c'est l'angoisse qui vous étreint quand vous entendez le râle des mourants ou les plaintes des blessés qui souvent meurent au coin d'un bois ou dans un champ, faute de soins. 

Jean DUMONT 283° RI, Front Aisne 1914 
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Carte de l'Europe en 1914
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Assassinat de l'archiduc François-Ferdinant à Sarejo
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Territoire français en 1871
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Territoire français aujourd'hui

Les causes de la Première Guerre mondiale

La « Grande Guerre » fut le résultat de nombreuses crises. Le conflit qui lança les tensions entre l'Allemagne et la France fut la guerre franco-prussienne (1870-1871) .En effet, au terme de cette opposition, la France sort perdante de la guerre. Un traité donna à la Prusse (l'Allemagne) les territoires français de l’Alsace et la Moselle ; les premières rivalités se font sentir. 

L'Autriche décide de s’allier en 1882 avec l’Allemagne et l’Italie en vue d’une éventuelle guerre, c’est la Triple Alliance. Elle fut créée pour contrer l'expansion coloniale de la France ainsi que son désir de reprendre les territoires perdus. En réaction, pour lutter contre cette coalition la France s’entoure en 1899 et 1907 de la Russie et du Royaume-Uni, c’est la Triple entente.

Les tensions grandissent dans les Balkans (Roumanie, Bulgarie, Serbie...) Chaque pays slave veut son indépendance. Un groupe de terroristes originaires de Bosnie-Herzégovine décident alors, pour faire avancer leur cause, d'assassiner un haut représentant Austro-hongrois. L'archiduc François-Ferdinand visite Sarajevo (capitale de la Bosnie-Herzégovine). A ce moment-là, les terroristes profitent de l'occasion pour assassiner l'archiduc et sa femme.

L'embrasement

Suit à l'assassinat à Sarajevo, l'Autriche-Hongrie soupçonne la Serbie d'être l'auteur de ce crime. Elle lui lance le 23 juillet 1914, un ultimatum donnant le droit d'investiguer sur l'affaire. 

Le 28 juillet, la Serbie refuse l'ultimatum. Dès lors, l'Autriche-Hongrie déclare la guerre à la Serbie. Le 29 juillet, la Russie déclare la guerre à l'Autriche-Hongrie. En effet, la Russie se prétend être protectrice des peuples slaves. 

Le 30 juillet, la Russie déclare la guerre à l'Allemagne.

Le 1 août, l'Allemagne déclare la guerre à la Russie.

Le 2 août, l'Allemagne adresse un ultimatum à la Belgique afin de pouvoir y faire passer ses troupes qui sera refusé un jour plus tard.

Le 3 août, l'Allemagne déclare la guerre à la France et à la Belgique pour y pénétrer avec ses troupes.

Le 4 août, la Grande-Bretagne déclare la guerre à l'Allemagne car elle viola la neutralité belge.

Le plan Schlieffen

C'est un plan qui consiste à attaquer la France en passant par la Belgique. Les français pensent que l'Allemagne va respecter la neutralité belge. C'est pour cela que le plan Schlieffen fonctionnera en partie. Une première armée passe par Bruxelles pour prendre à revers les troupes en France. Trois autres armées vont attaquer la France en passant par Charleroi, Philippeville et Neufchâteau.
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Sources : http://www.ac-orleans-tours.fr/

La guerre de mouvement décrit les opérations militaires qui se sont produites au déclenchement de la Première Guerre mondiale, entre août et décembre 1914. Les batailles se déroulent par vague avec attaques et contre-attaques. Les soldats se déplacent. En décembre, les alliés contre-attaquent sur toute la longueur du front (Nieuport jusqu'à Verdun). C'est la mêlée des Flandres qui mettra un terme à la guerre de mouvement.

La guerre de tranchée survient, après la guerre de mouvement, lorsque le front est stabilisé, c'est-à-dire qu'aucune armée ne peut avancer. Les soldats s'enterrent dans de longues tranchées afin d'éviter les tirs ennemis.

Les deux camps sont situés entre 50 et 200m l'un de l'autre. Ils s'observent et attendent les ordres d'assaut. Les réseaux étaient souvent construits de trois tranchées : une première où on tirait sur l'ennemi, une seconde sert de repli, de centre de soins primaires.

Classe ces quelques photos selon leur type : guerre de tranchée ou guerre de mouvement.[image: image9.png]Bl ieEntenie Il Terrtores revendiqués
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Aisne, 1917.
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Front Ouest, 1916

[image: image11.png]= LE JOURNAL ~“%.

L’Allemagne a capitulé

Les hostilités ont été suspendues hier matin a onze heures
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Bataille de la Marne (septembre 1914)
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Bataille de la Marne (septembre 1914)

Voici différentes photos de journaux sortis en 1918, aux alentours du 11 novembre.
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C'est grâce à ces ….......................... que les soldats ont pu être amenés sur le champ de bataille rapidement.
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Panoramique des détails du monument commémoratif de la Voie Sacrée (Verdun, France)


Slogan de 1917 de …................................................................. pour le recrutement

A COMPLETER DANS LE CAS D’UN NOUVEL APPRENTISSAGE
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